

KEESKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP * MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

A FÖLD NÉPÉRŐL

való gondoskodás csillant meg a miniszterelnöknek a hét folyamán elhangzott beszédekben, amikor a földreform ügyében engedélyezett újabb nyilatkozatát szövegezte. — a parlamentben bejelentette, hogy az 1920. évi törvény alapján, a földhöz jutottak, az eddigi kamat és törlesztés fejében fizetett hét százalékos helyett, csak négy és fél százalékos fogynak fizetni; amely intézkedés 120 millió pengővel ekkorint a földhözjutottak összadósságát terhelte.

A másik igen fontos és a magyar föld problémájával összefüggő bejelentése pedig az volt, hogy a telepítési akció a kormányzat körében sem várt lendülettel indult meg, mert hiszen hat hónap alatt 11,734 katasztrális hold mezőgazdasági ingatlanot adtak át 2230 családnak.

Ezen eredményen kívül 9612 katasztrális holdat juttattak kishaszonbérletek céljára s a kishérlőnek a száma körülbelül 1340.

A miniszterelnöknek ezen bejelentése éppen olyan megnyugtató kellett, mint amilyen nagy nyugtalansággal olvastuk, hogy egy híres külföldi filmszemesző háromezer holdas földbirtokot vásárolt Magyarországon: karácsony előtt pedig a rádió napokon keresztül hirdette, hogy egy előkelő angol új nagyobb földbirtokot keres, illetve szándékozik venni nálunk. Eszedig bizonyára azért, mert van pénzeik és hi áranyság még olcsón is lehet kapni nagyobb birtokot.

Mi magyarok pedig nem mehetünk el szó nélkül a kérdés mellett, mert nekünk tulajdonképpen nem volna szabad egyetlen talpalatnyi földet eladni sem dollárért sem fontért, hanem csak eszmés magyar pengőért, roppogós magyar kézzel maradjon azott magyar gazda verőfényűzők s a bankhatártól termés: a búza, kukorica, árpa stb. árából ki kész magyar gyermekre kerüljön jó ruhák, meleg téliakabát és kis ezüstmű, a didergő fiúbaakkára. És még azért is, hogy a magyar föld jövendelmét ne vigyük ki az országból.

Adáig nem beszélhetünk az egyke ellen, nem tudunk a kommunizmus révével beszélgetni, nem tudjuk az inségmunkaszéki megszüntetést, amíg a mi népiünk földhöztes nénes kielégítés és ezáltal megélhetése biztosítsa. Amíg magyar zászló lengett a Kárpátoktól az Adriáig, addig nem volt ez a probléma olyan égető, mint ma, amikor ennek a kicsiny eszoka hozának kell eltartani az egész volt nagy országunk idemelőkkéll intelligenciáját, nyugdíjasát, azok eladatlágjait és a eszokaország erősen eszokkentként jövendelmét fizetni a háborús adósságokat, a hadirokkant özvegyi és árvidjátak.

Nem lehet a végtelenségig az inségmunkaszégyeket se folyósítani, mert a szegélyvezeték elszakna a rendszeres munkától. — holott ma még boldogan dolgoznak, — alacsonyrendűvé válnak, a nyomorúságukban elvesztik az önállóságukat s a búské, foszvív szomgyar népből nyomorba süllyed, féltéveg, szomor emberék lesznek.

A földbirtokreform egészséges kialakulása folytán azonban elkerülhető lenne az inségmunka, fúttelen szöben, éhezés, ruhafatlanság, stb. Ezért nem lehet elégedő méltán a miniszterelnöknek e téren végzett nagy munkáját. Az a kormány, amely ilyen kérdéshez hoz-

zányul és meg is valóstítja, az maradandót fog alkotni. Azután jöhet a tilkos választójog.

Ha a magyar nép azt látja, hogy komolyan törődnek a sorsával és megoldani igyekeznek ilyen nagyhörerejű szociális problémát, bizonyára nem fog lelkiismeretlen kommunista izgatók és demagogok üres frázisainak felülni, mert a kormány részéről tapasztalt jóakarát, segítőkészség türelemre inti.

Az természetek, hogy az ilyen reform nem vihető márol holnapra keresztül. Pénzügyi megoldásához hosszú évek szükségesek. De ha ezt a problémát itthon megoldja a kormány, abban a pillanatban kiesik a halálha-

rang kötele rosszindulatú szomszédaink kezéből, akik azért kongatják felettünk, mert azt hiszik, hogy mi nem tudunk talpraállni, hogy mi az egyékn, meg az „egység” n esendesen elfogyunk s országunk kész prédájukká válik. Tudják azt, hogy nálunk nagy szegénység van, munkanélküliség is van, csak azt nem tudják, vagy nem akarják megérteni, hogy mi éhni akarunk!

Nekünk nincs gyarmatunk, nekünk itthon megcsontkottáságunkban is nagyon gyorsan meg kell találni a boldogulás útját, hogy kevesebb legyen az éhezés, a rongyos s minél több az elégedett, boldog magyar ember.

Mi történt szombaton Oxfordtól Szabadkáig

Magas kormányzói kitüntetések — A pápa beszédét közvetíti a rádió — Feltűnő magyarbarát szöbes beszéd — Újabb kilépés a Népszövetségből

(A Keeskeméti Lapok szombati éjszakai feltegyelentése)

Budapest, febr. 6. A kormányzó Károlyiát Jenőt Budapest főpolgármesterévé kinevele. A kormányzó Serédi Jusztinián hercegszépmának és Károlyi Árpád dr. történelmi és Kőrvin-láncolat adományozta. A Korvina-koszorút kapták: Makky Sándor dr. debreceni Németh Gyula dr. budapesti, Szentgyörgyi Albert dr. szegedi egyetemi tanárok és Némethy Ella operatőrné. Kormányzói teljes elismerésben részesítette: Glafffelder Gyula dr. eszandí püspök és Ugron Gábor v. b. t. l. a művészetek és köznevelés, pártfőnökei.

Vatikan, febr. 6. XI. Pius pápa ma, vasárnap d. u. 2. kor rádiószózatot intéz a mai naiti eucharisztikus kongresszushoz. A beszédét a magyar rádió vasárnap d. u. 2. órákor közvele. **London, febr. 6.** Eden és felesége elutaztak D3-Franciaországba, Monte Carlóba, ahol Poek lengyel külügyminiszterrel egyazon szöbödában fognak lakni. Ez azonban a Lpök szerint csak véletlen összetalálkozás és polti-

kai háttere nincs. A lapok cáfolják azt a hírt, mintha Eden elhunyt és Ribbentrop londoni megérkezése között összefüggés lenne. Eden elhunytáskor azt mondotta: „Remélem két hélig söt tovább is nyugtom lesz.”

Sevilla, febr. 6. A nemzeti csapatok Malagánai jelentékeny tért nyertek, már minden fontos pont a birtokukban van. Malaga körül a gyűrti egyre szörik. A nemzetiek megtorpedóztak egy szovjetorszög gőzöst, mely reagente hadianyagot akart vinni a városoknak.

Assunon, febr. 6. Paraguay államtanácsa elhatározta, hogy kilép a Népszövetségből.

Szabadka, febr. 6. Bardócz Árpád festőművészi képkiallítása ünneppéyes keretek között megnyílt. A megnyitó beszédekben Ivics professor feltűnő magyarbarát szöbbelen nyilatkozott: „Mi csak jöt akarunk magyar szomszédainknak. Elég volt a gyűlölködésből, ezt a testvériséggé és belátás válsza fel.”

Oxford, febr. 6. Az egyetemi város évszázados palatái erősen veszélyezteteli az autóforgalom. Ezért elhatározták, hogy milliók költéséggel gumitümbökekkel borítják be az utakat.

A jégkárosult gazdák öt éven át természetben akarják visszatéríteni a kiosztott vetőmagot

A keeskeméti jégkárosult gazdák alaposan megindokolt kérelmet juttattak át szombaton a földművelésügyi minisztériumhoz és a pénzügyminisztériumhoz. Kérelmük arra irányul, hogy a részükre kiosztott vetőmagot az év szeptemberétől kezdődően 5 évre felosztva természetben, kamat nélkül lértéshesek vissza.

A kérelmezők rámutattak arra, hogy az 1931. év óta hanyatló terményárak és emelkedő közterhek mellett katasztrális esapíték jelentett a jégvesztés. A kormány segítségét nyújtott a vetőmaggal, de a jégvesztés követő szárazság miatt kárbeviselték a segítséget és a verőfékes munka. Négyöt rrossz esztendő után a gazdák nem tudják egy év terméséből az adóhátról, és kamatokkal, ár-nadit, kovácsok, bográrt fizetni, szóval azokat a károsítókat fedezni, amelyek az élet és a gazdaság fenntartásához elengedhetetlenül szükségesek. A Gazdasági Egyesület elnöksége a maga

részéről támogatja a kérelmet, azt megismerőelendők és teljesíthetőnek tartja, különösen a védett gazdák és haszonbértek súlyos helyzetére való tekintettel. „Kérelmük méltányos elbírálása — fűzi a kérelmező — a gazdasági Egyesület — egyszersmind existenciájának megemelését is jelenti.”

A hét tükre

A DRAGASÁG leküzdésére sürgetett Budapest rendkivüli közgyűlése erőles kormányintézkedéseket. Erőles felszólalások hangzottak el a közterhekről és az exportról. Magyarországon 1929-ben még 650 pengő volt az átlagos jövövedel. Ez az összeg tavaly csak 432 pengő volt s ez az átlagos jövövedel 29 százalékos közterhek miatt. Tavaly a termés csak három százalékkal volt nagyobb, mint az előző évben, a búzakiétel mégis

CSODA

olcsó szabott árakon vehet mindenféle divatcikkeket a jöminőségek szaküzletében, a

Héjas harisnyaházban!

hatvan százalékkal volt nagyobb. Németországunk nyolc és fél fillérről adtuk a cukrot s onnan drágán vásárolunk papírszalvétát, képepalatát, kápat és fűrészt.

KÜLKERESKEDELMŰNK vezető helyére Németország került. Növekedett forgalmunk Jugoszláviával is. Kivételünkben a második hely Ausztriára, a harmadik Olaszországra.

HAJNÓCZY IVAN DR. tisztelőre társasveszpréti rendeztek tanítványai és tisztelői tanügyi fotóművésziségi történeti kénevezés alkalmából. A város községe nevében dr. Nyúl Tóth J. polgármester, a Végezetek Szécsénye nevében pedig Vajovits Ferenc dr. közszentelte az ünnepeltet, az ifjúságunkat Irada elismerését és halálját Tóth László szerkesztő tolmácsolása, a szepesséki és gyorsfűrészt átvételét Gereze Ambrus, a Beresényi bajtársak közmetélt Halassy Sándor dr. Hajnóczky Iván dr. emelkedett szavakban mondott köszöntet az együttérzés kitüntető jeleiről. A társaság családias hangulatban sokáig maradt együtt.

A MOZART-KOLLEGIUM sokáig emlékeztet emlékei marad a kecskeméti zenekarokunk. Molnár Antal, a kitűnő előadó vezető és rendkívül tájékozott kalauzának bizonyult Mozart művészetének gazdag világát. A magasszavonál előadós zenei illusztrációit Báthly Anna az Operaház énekművésznője, Puky Margit a zeneiskola tanárnője, a Szabadi-Kerekes dr.—Nemeszögy—Feszler dr. vonósnevelés és a Milkedvölök Zeneakara nyújtotta M. Bodon Pál vezényletével. Tanulós és felémelő volt a kollégium minden hallgató számára.

A BAHOMFIKIVITELI SZAKBIZOTTSÁG Sárközy Jenő dr. előkelőtel megtartott ülésén Juhász Kálmán, a Küllereskedelem Hivatal osztályvezetője adott tájékoztatást a tavalyi exportról, amely a kis- és középportókákra vonatkozólag zártult. A bizottság Gieszeli Nagy László dr. indítványára elhatározta, hogy a Kamara több várososán és községben fog szakbizottsági üléseket tartani a harmofitnyesítés minél tökéletesebb megszervezése, a gazdaság és kereskedők minél alaposabb tájékoztatása érdekében.

AZ ÁLLAMVASUTAK múlt évi forgalmáról most elkészült jelentés érdekes adatokat tartalmaz. A MÁV tavaly 230 millió pengős öszvevélet ért el. 25 millió pengővel többet, mint az előző évben. A kiadások csak 2% kal emelkedtek. Az utasok száma több mint 6 millióval, áruforgalom több mint 170 000 vaggonnal növekedett.

Hasznos kecskeméti idegenforgalom

Irta: *barsi Leidenfrost Adolf* jogakad. angol lektor

Alattunkban azok egy tervezetét arról mikép lehetne az angol, német, svájci és egyéb vendégeket városunkban hosszabb tartózkodásra bírni.

Gyvesen, tíznapos megismeréstől megkövült képes levelezőlap formájában küldendek azok idegeneknek, — mondjuk kártyáknak, — kik már Buzsácon voltak. Nekem van kb. 50 éimenes és a bugaci vendéglő-könyvből könnyen kírthatom még többet. Sokakról tudok, kik már ittélőkörrel mondták, hogy szivesen maradvánknak, ha megfelelő lakást kaphatnak. Felkérnök ezen meghívásokon őket, hogy küldjék szét a lakást ismerésük között, kérve a mielőbbi választ, hogy mi itt a szükséges lépéseket megtehesük. Megírom az itt tartózkodás körülményeit, költségét, hogy szállodai szoba 3—4, magán helyen 2—3 pengő, angol reggeli 1 pengő, lunch vagy vacsora 2—3 pengő, külön kiadás naponta 3 pengő, úgyszó nap 10 pengővel kellene számolnunk, teljes ellátással. Megadnánk a piaci árakat gyümölcs, fűszerek, külön összehasonlítás céljából. Biztos vagyok, hogy óriási költségek fognak találni. A két szállodában, egy penziónban és magánhelyen 25—30 idegent tudnánk elhelyezni, kik egy vendégfőlon étköznek, ha nem akarunk ott hon külön-külön étkezni. Megírom, mit nyújthatnánk mi nekik a gyümölcsöket, adtuk, mondjuk január-szeptemberben. Elsőborban a gyümölcsös és az idegen-szert, míshal nem tapasztalható környeztet érdeklő őket. Megkérlek, hajnalj vária, csomagolási szállítás, gyümölcsösök, kertek megtekintése, Széköt, Mintayzölök, Kocsis, Katona, Miklós, Matthis, Helvécia-telep. Több kirándulást Szikrába a Tiszához, gaz-

dasági iskola, konzervgyárak, hűtőházak, borpincek, templomok, Manz. Héj kirándulásokon tennék. Buzsáca, csatlakozva egy-egy kiránduló csoporthoz. Rossz idő esetén az Uri Kaszinó igazgatóságunk engedélyvel ott találkoznunk helyi Kecskeiméti intelligenciája és ismeretségei, meghívások köthetnek.

Miut már előző híradásomban jelen tettem, van már olyan előző, ki idejévetelét — hosszabb időre — bejelentette és már olyan is van, aki innen utazik a tavasi folyamán Londonba meghívásra!

Kedvező halálzási viszonyok Kecskeméten 1936-ban

Ha az elhunyt három esztendő születési és halálzási adatait végig nézzük, azonnal szembejön, hogy Kecskemét természetes szaporodásának fontosabb tényezője a halálzási viszonyok. Születések terén sokkal kisebb az ingadozások, sajnos rendszerint csökkenő irányban, míg a halálzásioknál évről-évre jelentős ingadozások látnak. Legtöbbször ezeknek az ingadozásoknak valamilyen járványos betegség az oka, amely például verhasjvárosunk képeben 1935-ben úgy szemléltetése rényomatja Kecskemét halálzásiára a maga helyét. Azt is láthatjuk a számadatok vizsgálásakor, hogy az ingadozás nem a felnőttek, hanem a gyermekek halálzási viszonyainál van. A régmúlt idők viszonyához képest még a mostani rossznak tartott esztendőben is jelentős javulást észlelhetünk, de hogy olyan, a normális viszonyokat megközelítő helyzet maradjon, mint amilyen az elhunyt 1936. esztendőben volt, annak igen sok előfeltétele van. Fontos szerepe van az egészségügyi felkészültségnek, a város külterületeire a védelmi munkát: tervszerű kiterjesztésének, de időntően érzéti hatását a gazdasági helyzet, valamint az időjárás alakulása is. E területen — sajnos — legtöbbször erőnklet meghaladja a sok élénk tornyosuló akadály. Itt népünk egészségügyi nevelése a legfontosabb teendő, mely a nyomorúság között is a tisztaságra való törekvés szem előtt tartja, valamint az időjárás szeszélyességével szemben, főként eszemünk, gyermekeink ókszerű védelmét eredményesen szolgálja.

Lássuk az elhunyt három esztendő halálzási adatait:

	1934	1935	1936
Szülétek	2209	2154	2064
Halálzások	1404	1622	1272
Szülétescsökkenés		—55	—90
Halálzások növekedése			
ill. csökkenése		+218	—350
Szaporodása	805	532	792

Az 1936. évi születéscsökkenés méntérsége felhozhatjuk, hogy a csapásokkal sújtott 1935. esztendőben kb. 200 házasságkötés maradt el. A halottak korszerinti megoszlása az összes halottakhoz viszonyítva:

	1934	1935	1936
0—1 év	395 (28.1%)	475 (29.2%)	305 (24.0%)
1—3 év	68 (4.8%)	189 (11.7%)	67 (5.4%)
3—7 év	35 (2.5%)	62 (3.8%)	20 (1.8%)
7—14 év	36 (2.6%)	45 (2.8%)	44 (3.4%)
0—14 év	534 (38%)	771 (47.5%)	446 (34.6%)
14-en fölül	870 (62%)	851 (52.5%)	836 (65.4%)

Gyermekhalálzási többlet, illetve csökkenés +237 —335

Felnőtt-halálzási többlet, illetve csökkenés —19 —15

Láthatjuk, hogy a halálzáscsökkenés a eszemkörben, valamint a kisgyermekkorban (1—7 év) észlelhető legszembetűnőbben. Alttalban a 7 éven aluli kor legjobban az ingadozások kitétele, ami a járványok iránti fogékonyságot áll összefüggésben.

A eszemhalálzási foglalk. el a gyermek-halálzási legtöbbször helyét s mint láthatjuk, igen kedvező éven is az összes halottak negyedrésze a eszemök közül kerül ki. Ezért kell különösen nagy figyelmet szentelnünk a eszemhalálzásihoz. E téren még nem értük el az a szintet, mely a változhatatlan természetkövetelte halottadózásnak megfelel.

A eszemhalottak korszerinti megoszlása

1 héten belül elhalt	60 (18.2%)	78 (16.4%)	78 (22%)
3 hónapos kor előtt	229 (54.4%)	243 (51.1%)	192 (63%)
3—6 hónapos korban	97	104	65
6—12 hónapos korban	79	128	65

A eszemhalálzási nagyobb része az új szülöttkorban és általában az első negyed évre esik. Különösen feltűnő volt ez az elmúlt évben, mikor a korszerűsüések és nehézsüések szokatlan gyakoriságra több áldozatot követelt. Valószínű, ez is összefüggésbe hozható az 1935. év sok nélkülözésével, megpróbáltatásaival. Ha az újszülöt védelmet eredményesen szolgálni akarjuk, jobban ki kell építenünk az anya-és terhesség védelme nemcsak egészségügyi, de szociális részét is.

Nézzük a eszemhalálzást, mely 100 élveszülötthez az éven esett eszemhalottak számát mutatja.

	1934	1935	1936
Élveszülöt	2209	2154	2064
Cseszemhalott	395	475	305
Cseszemhalálzási százalék	17.9%	22.0%	14.8%
Országos átlag	15.0%	15.5%	14.0%

Cseszemhalálzásiuk igen kedvező volt az elmúlt évben s még az országos átlagnál is az eszemnyabbra szállt volna, ha újszülöt halálzásiuk nem emelkedik. Magának Kecskemétnak a helyzete jobb, ha a meghalt halottak leszámítjuk, akik nem itt születtek, hanem idegen fölkerült ide. Ilyen halott 37 volt. Ezek, valamint a kórházban elhalt vidéki halottak (15) leszámításával még esztében is lényegesen csökken eszemhalálzásiuk, ha a vidéki szülötteket is leszámítjuk (85 szülött áll 52 eszemhalottal szemben).

Vizsgáljuk meg még, milyen betegsügekben pusztultak el gyermekeink?

Cseszemök:

Vélvészlet			
gyenezet	100 (26.0%)	82 (17.2%)	89 (29.1%)
Legrózsüeri			
megbetegedés	72 (18.2%)	106 (22.1%)	66 (21.6%)
Táplálkzási			
zavar	128 (32.1%)	153 (32.2%)	78 (25.6%)
Fertöz			
betegsügek	3 (0.9%)	24 (5.0%)	6 (2.0%)
Egyéb	92 (22.5%)	110 (23.3%)	66 (21.7%)

Gyermekök:

Legrózsüeri			
betegsügek	13 (3.3%)	52 (17.5%)	21 (18.0%)
Táplálkzási			
zavarok	27 (20.0%)	73 (24.7%)	14 (10.7%)
Fertöz			
betegsügek	15 (10.8%)	79 (26.7%)	17 (13.0%)
Egyéb	84 (59.9%)	92 (31.1%)	79 (58.3%)

Ezek a számok azt igazolják, hogy a eszemkörben a táplálkzási zavarok, gyermekkorban pedig még a fertöz betegsügek folynak be döntően a halálzásiok alakulására.

Szomorú jelenségként kell felismerni, hogy az egyebek között az elmúlt évben 6 olyan eszemben van, aminek halálát gondatlanság, szerencsétlenség (fulladás, égés) okozta. Nem csökken a tuberkulózisban elhalt gyermekek száma sem.

Reméljük, az az intenzív és tervszerű közsüegsüügyi és egészségvédelmi munka, mely az államosítás óta nálunk is lendületet vett, nemcsak állandóvá teszi, de meg is javítja a múltév kedvező halálzási eredményeit.

A város új tisztviselői

Lapunk legutóbbi számában részletesen beszámoltunk már a tisztviselőválasztás városi közgyűlési szombati üléséről. A közgyűlés hétfőn délután és délután folytatták, amikor még kilenc tisztviselőt választottak, a megválasztott tisztviselők névsora a következő:

Holló Miklós sz. 1886. é. Kécskészt. és Sándor Miklós ö. ö. adóisztekt. Bogvő Antal, Domokos József és Rimóczy János II. ö. adóisztekt. Marsa Mihály dr. leltárbíró, vitéz Gyulai Lajos íródtiszt, Stefanovits Gyula írók.

A város ezen új tisztviselőinek életjárást röviden az alábbiakban ismertjük:

Holló Miklós 1895-ben született. 1936-ban került a városhoz, mint díjazott a Hangvától, amelynek hosszabb időt át főkönyvelője volt. 1930-ban választotta a th. bizottság II. ö. adóisztekt. Mindig a hátrányos származégnál dolgozott. Katona volt, hosszabb időt töltött ország fogságban, ahonnan 1920-ban tért haza. Nős, két gyermek atyja.

Bencsik István 34 éves. 1922-ben került a városba a pénzügyigazgatásból mint díjazott. 1930-ban lett II. ö. adóisztekt. Mindig az ösdiényvel dolgozott. Nős, egy gyermeke van. Még diákkorában résztvett a nyugat-magyarországi harcokban. Élelnek tevékenységei feltűnik a cserkészmozgalomban.

Sándor Miklós 40 éves korában érte a választást. 1924. márciusában került a városba, mint a javadalmi hivatal díjazottja. Azután forgalmi adóellenőr lett, de már 1930-ban ismét a városba választották meg II. ö. adóisztekt. Tartalékos hadnagy. 11 hónapig volt fronton, 50 százatként hadirokkant. A kommun után négy hónapig oláh fogságban volt. Nős, egy gyermeke van.

Bogvő Antal 37 éves. 1918-ban lett városi díjazott. 1920-ban írók. 1922-ben közigazgatás végrehajtó. 1932-ben átneműsített adóügyi végrehajtó. Élelnek tárgyalási tevékenységét fejté ki, mint a dalárjak tagja, s mint jeles műkedvelő, valamint a speciális népművelő előadásokon. Nős.

Domokos József 33 éves. 1927. februárjában került a városba, mint díjazott. Az irattárban dolgozott volt.

Emlékezzünk régiókról
Tiszte: Váry István dr.

Futnak az évek... *Lobantur anni*, mint a klaszikus költő mondja.

Mintha tognap lett volna, mikor e rovat első cikkét megírtuk, pedig azóta két teljes esztendő telt el.

Az 1935. é. folyamán 36., — 1936-ban pedig 27 cikk jelent meg e rovatban. A két év termését tehát 63 cikket tesz ki s a folyamlat nem szakadt meg mert az elmúlt január hónap is hozott 3 újabb közleményt.

Egy évvel ezelőtt felmerült az a gondolat, hogy e rovat 1935-iki cikkéit egy kötetbe összegyűjtve könyv alakban is kiadjuk meg.

Azonban az első év 36 cikkéig még nem voltunk ki egy teljes kötetet; míg most már erősen közelünk ahhoz az időponthoz, amikor 70-75 cikk elvált könyvet tudunk az olvasó kezébe adni, mely terjedelménél fogva is *kötetnek* lesz nevezhető.

E gondolatból vezante, az elmúlt év lezárultáig vessünk egy futó pillantást az 1936. é. folyamán e rovatban megjelent cikkekre. Mirel szövegek azok, mirel írunk, mily tárgyú cikkekkel igyekeztünk az olvasó érdeklődési körébe férköztetni?

Valahogy úgy érezzük, hogy az olvasó-közönség szívét azokkal a cikkekkel lehetett leginkább megközelíteni, amelyekben Keeskéméti történetének legutolsó felvezéséből egy-egy olyan fűrt alakított igyekeztünk feleleveníteni, akik érdemeiket szeretlek arra, hogy haláluk után se feledjék el őket a kortársak s az utókor és akkire mint családfele, barátja vagy csak mint a közelet egykori ismerős atakjára is könnyű és jóleső érzi a visszaemlékezés.

Álljon itt a díszes névsor, úgy, ahogy a cikknek sorozatában sorban következtek: *Mihó László* karnagy, *Lestár Péter* polgármester, *Mészáros János* ref. lelkész, *Bogvő Pál* apátplébános, *Laukó Károly* ev. lelkész, *Páthy Károly* polgári leányiskolai igazgató, *Bereitós Pál* borkereskedő. — a

eg. Közben végrehajtó volt hat hónapig. Rézértvett a nyugatmagyarországi felkelésben. Felsőszéki állattonanő, aki állásért már többször pályázott, most azonban, hogy férje álláshoz jutott, többé nem ad be pályázatot.

Rimóczy János 28 éves. 1930-ban került a városba és a nepiskolai felügyelő igazgatóságánál, mint napilapig dolgozott. Emléklaposa hadnagy, vezető-leveletfóktató. Nős.

Marsa Mihály dr. 1901-ben született. 22 éves korában került a városba, mint díjazott a pénzügyigazgatásból, ahol négy évig tisztviselő. 1931-ben th. fogalmazónak nevezték ki. A közeletben éven a közelet bíró helyettese lett, tavaly pedig a leltárbírói állásba helyettesítették be. Dolgozott az ankványvisi hivatalban és a kg. kihágási büntetőbírórságán is. Nős, egy gyermeke van.

Vitéz Gyulai Lajos 44 éves. 1927-ben került a fő-üzemvárosi hivatalhoz és itt dolgozott végig. A világháború kitörése mint sorkatonát érte. 1916 végéig mindig a harcéletben volt és pedig az első vonalban, mint sebesülten nem engedte magát hazaszállítani. Megszerezte az összes vitézségi érdemeit, aketi egy legény-egység állományú katona megszerezhet. Neki van Keeskémten egyedül arany vitézségi érme, de megkapta a német hadmérnök is. Élelnek résztvett az ellenforradalmi mozgalmakban: 1921. augusztus 21-én, az első vitézi avatásban vitézé avatást. Számos egyesület tagja, így a székelyek az Orsz. Földhárók Szövetségének, előnökei tagja az Orsz. Gard. Egyesületének, előnöke a keeskeméti Belső Szövetségének igazgatóság-választási tagja a Gáz. Egyesületének stb. Nős, két gyermeke van.

Stefanovits Gyula 31 éves korában lett írók. A városnál 1933. óta, mint szellemi szűféknekünk dolgozott és építési ügyosztályánál. Okleveles építőmester emléklaposa hadnagy, leveletfóktató Nős, egy gyermeke van.

A választásokon egyenként csak Sándor Miklós megválasztásánál és a II. ö. adóisztekt. állásuk betöltésénél volt nagyobbi izgalom, az elmúlt napok alatt azonban az izgalomok is teljesen elcsitulak. Most már a kinevezések felé fordul nagyobbi érdeklődés.

regelőkké közül pedig *Mihó László* egykori keeskeméti ref. lelkész. S e sorozatba tartozik a költőgimn. diákként lett országos nevű író, *Abonyi Lajos* és a kollegiumi tanárként lett nagynevű tudós, *Birá Lajos* nevé is. Es közeletű és díszes névsort a 1922 éves hírlali alk. *Nikola Kocsis* Gábor nevé. Patriárkai korával ő már életében elérte azt az eszményi magasságot, amit sok más érdemes csak a halál koronájával nyerhet el.

Jölessék itt ezekről a derék férfiakról, kiknek életé magálonevé is egy-egy fejezet Keeskéméti újabb történetéből. A velük való beszélgetés pihénés, lelki dűlölés volt az írónak s bizonyára az olvasónak is.

Az elmúlt év cikkének jelentős része aztán olyan régi ünnepeleket a leírását adta, amelyeknek 1936-ban valamelyiken kerék évfördülőjök volt. Így egy-egy cikkükben az 1896. évi keeskeméti ezred-évi emlékünnepeit, majd a *Katona József*-szelvény-megnyitását más cikkükben pedig a keeskeméti Kossuth-szobor leleplezését s a vezető fejedelmünk halmavak behozatalát a alkalmával rendezett leleplelés ünnepeit idéztük fel. Ide tartozik annak leírása is, hogyan folyt le Keeskéméti 1848. márc. 15-én ünnepölés, mint zajlott le az 1872. évi keeskeméti iparműkiállítás és hogy milyennek volt jogadalmunk régi évmegünvöl ünnepeivel?

Fegyelkötünk aztán jubileum-együleteinkkel is: egy cikkben a 75 éves *Ippogészleltünk* meg-alapításának a történetét írtuk le, egy másikban a 25 éves *Protestáns (Református) Egyesületünk* írtunk, egy cikkünk pedig a legregibb keeskeméti egyesületek alakulását ismertelte.

A multha vív vissza bennünk 84 éves kórhatásbártaival. A múlt év legregibb emlékeztetőjök az 1896. évi keeskeméti iparműkiállítás volt. A múlt év legregibb emlékeztetőjök az 1896. évi keeskeméti iparműkiállítás volt.

FASEBTAPASZ!
(HÁZISZER)
Kímérve, egy kg. 80 fillér.
Kapható
Bódogh festékraktárában
Nagykőrösi-utca.



egy 2-lámpás rádióval?...

Probléma meg most az Orion 22-es kétlámpás készülékét, amelyel napközben is helyiadó erősséggel vehettek a távoli állomások rövidhullámon, de kiváló a teljesítménye közép-és hosszuhullámon is. Egyen-áramhoz Orion 22-ü jelzésű univerzális kivitelben is kapható minden Orion rádiókereskedésnél.

22 ORIONRADIO

zunk megalapításának két cikkben történetét összefoglalásba, majd a keeskeméti közelet népköltés és iskolázok 4 év előtti helyiadó irt megemlékezés, valamint az érv *Deák Sándor* irt visszaemlékezésének idézése.

Azútan megírtuk a barátok öreg házárépületének a történetét s írtunk a *Rákóczi-szobor* ügyéről is. Mind olyan dolgok ezek, amelyek minden olyan keeskeméti ember érdekelnek, aki szeret néha-néha egy nagybíróra megpiheni s egy pillanatra visszamenő az elmúlt időkre. Ismerős arok tekintenek onnan felénk s ezeknek látásra melységben átérezzük, hogy minden írásunkkal a keeskeméti újrat szavait, melybe apánk hitének s munkájának magyart vetjük el, hogy reményeséget arassunk egy boldogabb jövőre.

Most már e hasúdot két év termésére várjuk, ha a mezo tarlójáról kövébbe zedve, könyv alakban kerüljön az olvasó asztalára.

Hiszem, hogy ez nemokára megtörténik, mert tudom, hogy a *Részvételünkben* is szívesen elősegíti ezt a jószándékú tervet. Számomra mindig lelki felirrésítés az írás, igazán boldog az ember csak akkor leszek, ha majd meghitt csodaszemben, ünnepi érzésekkel forgathatom az új könyv lapjait, melyek úgy perzsegek, mintahogy

Idő járól száraz levelekként Szállnak az évek, szállnak sebesen...

A hervadó, száraz levelek közül oly jól esik felmenni mindnyájk. Szeretettel nézem, megismogatom a leveleket. Es az emlékezt örök és átható fényével az élet szépségeit, változás s értelmét keressve friss virágzörómá állított előttem mind, egyfő-egyik.

Ezt nyujtom majd Neked a *Könyvedben*, kedves olvasóm. Lapozzad majd Te is szeretettel, hátha Te is megállalod a mult hová levelek között az élet rózsáit, az örökélet hitének parányi virágait.

A szabadalmazott friss tejszínnel átvártott



LIZ
TEJSZINZAPPAN

kiúnó hordás kosz-
menük. Az arcából
nemcsak tisztítja a
hanem jól is tisztítja,
megakadályozza a
ráncosodást, fimo-
mitja és fiatalítja.

A gyermek bőrnek ápolásánál nélkülözhetlen

LIZ TEJSZINZAPPAN

Törvényesen védett
ára 1937. február 1-16l
óriás -96 P
nagy -64 P
közep -64 P
próbadoboz -22 P

KECSKEMÉTI KÖZEGÉSZSÉGÜGYE

Közegészségügyi hatóság

Pestisjárványok alatt a fertőzött városok, községek szigorú vesztégarát állítottak. Csak a saját területükön mozoghattak szabadon, más városokba, helységeibe szigorú büntetés terhelt akit tilos volt menni. Levelezést, hivatalos összeköttetést, életközvetlét hiányok pótlását stafétaszak-kiutó megoldással bonyolították le. Leveleket, egyéb tárgyakat füstölés, pörköléssel fertőtlenítették először a csak ügy engedték be a nem inficiált területre. Kecskeméten is több ilyen pörkölés jeleit mutatott level van a pestises iratok között.

A vesztégar feloldását állami hivatalos hatóság vezette, el helyszíni vizsgálat alapján. Komoly és szigorú volt a vizsgálat, legálabb írásban, elvben. Hogy a valóságban, hogy történt a végrehajtás, arról keveset tudunk.

Hogy Kecskeméten az 1739. évi pestis után, mikor történt a vesztégar alól való felmentés, arra pontos adatunk nincsen. Van a levéltárban egy december 11-én kelt érdekes átirat, mely egy ilyen vesztégar alól feloldás hivatalos lefolytatását ismerteti meg velünk, de a feloldásra kerülő helyek között Kecskemét nem szerepel. Ez érthető is, mert Kecskemét még az 1740. évi első felében is gyakran fordult elő szörványos pestis-esték. A feloldást pedig csak akkor lehetett kérés a 6 hét óta egyetlen haláleset vagy megbetegedés sem fordult elő.

Ezt az érdekes átiratot, mely az akkori közegészségügyi hatóság eljárása iránti vet, érdemes lesz teljes egészében megismerni.

[A gyalga két Pestises Helységébiréi Bírak és községes Lakosok.

Mint hogy Nás Urunk ő Felsője parancsolattya mellett, a T. N. Várgye ezen kiküldött Borbélyokkal visitatlanit fogja kket, és kágték embereit, azon Borbélyok mellé pedig rendel-tetett Comissariusok Csoska Fer. Ur a Vizitá-tiót pedig elkezdik legelsőben is Harasztin, onnat mennék Fótra, Káposztás Megyernél pedig által menven a Dunán, a Tóth Falusi Szágtelben mennek Pocs Megyerrre, Sz.Éndrénre Visegrádra, Pomázra, Csobánkára, Ürmire, Hidegkútra, Budakeszre, Kovácsbánya, Törbágyra, Buda örsre, Tétenyére, Sántikára, Tökre, Tyny-nyére, ő Budára, onnat viszontag által jönnek a Dunán és mennek Késkébre, Alpárra, Izsák-ra, Kezelerre, Dömsödre, amely Helységék Birái minék előtte a Borbélyok bémennének Falujok-ban, tartoztak a Falún kívül ki menni, és a Comissarius és Borbélyok kérdéscére igazán

vizsgálat az 1739. évi pestis-járvány után

megvallani, halnak-e még nálak a Pestiben vagy sem? és ha megszunt köztöttök, azon nyavalyában való Halál és betegeskedés és ha lel-kekre merik mondani, és megesküdni, hogy már Hét vagy Nyolc hete volna, annak meg Szünetének, in illo Casu be mehetnek látogató-szakra. Ha pedig csak Hat hete volna hogy megszunt, Lássák már a Borbélyok, ha lehet az olyan Helységet vagy sem? Amely Borbé-lyok és Nemes Várgye Comissariusának ahol a látogatás az időre véghez ment, tartozza-kan azon Helységék minden Rendben levő em-berék engedelmeskedni és valmit azok paranc-solnak azt el követni, tudni illik: minden Ház-ban be bocsátani, hogy az embereket, Asszo-nyokat, Gyermekeket, Leányokat láthassák, miként, miném Szinben s állapotban vagynak. Nemkülömben valahol olyan ruha, Ágyak, Párnák és Lepedek találtaknak, akiből az emberek meg holtának mind azokat minden Helység, két száz Forint büntetés által tartozék be mon-dani és elő adni és az után afféle ruhákkal, amit parancsolni fognak Comissarius és Borbé-lyok, azt elkövetni és követelni, ahol pedig ne talántan Ura találtaknak afféle betegségekben lévő ember, Gyermekek, Asszony vagy Leány ha csak edgys, azon Helvség ujabbán zárat-tassék be és sehova a halok Határán kívül ne merészeilyenek menni, Hallos büntetés vagy által Lovás által.

Amely Borbélyoknak és Comissariusnak tar-toznak azon Helységék ételekre, Itokra szükségesképen elegendőt adni. Mivel pedig Comissarius Ur magá Szekerén és Lovójá-ral járná, a két Borbélynak tartozzának az Hely-ségék egy Három tova kocsi adni, nemkülön Comissarius Ur Lovainak Színát és Abra-kot kell adni. Comissarius Ur pedig azon Fa-lukban Házanként járná a Borbélyokkal nem tartozik.

Ha Casu quo pedig az idő alkalmatlan volta miatt azon Helyekre nézve, edgik Helyből a másikkban nem mehetne, avagy reájok estvele-dnek, az olyan Szükségben más egészségés Helybenis tartozzának Szállást által nekik, annál inkább mint hogy mostan Hiedz időben, lehetetlen Mezőben hálai, olyan helyettis azért, a megirt mód szerint tartozzának nekik gasszádkodni, és a Borbélyok aláis más alkalmat-ságok és Szekeret adni. Vörösegyháza Die 11 Kbó Anno 1739.

Mágoesy Mihály sk."

Ime, láthatjuk, hogy ebben az időben még a

„Borbélyok” voltak az egészségügyi hatóság vizsgáló szervei, de a tekintély mellesre a közigazgatási hatóság embere állott mellettük, akiknek a tekintély emelésén kívül úgy látszik nagyobb szerepe nem volt. A vizsgálattal járó természetesen járandóságokat a vizsgált helység tartozott szolgáltatni, amely állapont úgy látszik azóta is, mint igen jól bevált elv, fennmaradt.



Szenziációs mozi műsora

Tegnap mutatta be a mozi az utóbbi évek egyik legnagyobb sikerű regényének filmváltozatát, az

ANTHONY ADVERSE-T.

Magyarországon is jólismert regény filmváltozata nagy sikert aratott. A hatalmas terjedelmű regényt nagyszerűen ültették át filmre. Ami a regényben élt, mozgalmasság, mind nagyszerűen átvitték és alkalmazták a filmen. A szereplők csak annyit mondhatunk, hogy ilyen két világhírű nő szerepel köztük, mint Olivia de Havilland és Fredrich March. A nagy siker érdemli film ma vasárnap negyed 2. 4. fél 7 és 9 órai kezdettel, hétfőn 4. fél 7 és 9 órai kezdettel látható.

Kedden, szerdán, csütörtökön (két első előadás-han) negyed 5. fél 7 és háromnegyed 9 órai kezdettel a

GARSZON LÁNY

című francia filmjét pergeti a mozi. Ez a film is egy világhírű regény filmváltozata. Témája a hivatalnok lánya önálló életéről szól. A rendező igazán francia szellemiséggel és művészettel kezeli a kényes tárgyat, úgyhogy mindvégig megőrzi a művészi nívót.

Csütörtökön háromnegyed 9 órakor, pénteken, szombaton negyed 5. fél 7 és háromnegyed 9 órai kezdettel az idei szezon egyik legművészibb filmje a

NEGYVENÉVES ASSZONB.

Lili Dagover nagyszerű női filmje került bemutatásra. Ez a film a nyelvtanok mondanivalója van, mely tartalmánál fogva is megragadja a nézőt. A játék, a rendezés olyan kiváló, hogy ritkán ke-rrül ilyen tökéletes film a néző elé. Meg kell még jegyeztünk a két lány-szereplőnek a nevét, Sabine Peters és Geraldine Kati.

Jövő vasárnap a legújabb magyar film, a

LOVAGIAS ÚGY

kerül bemutatásra.

EGY RÉMES ÉJSZAKA

Írta: Buzás József

Úgy mondom el, ahogy boldogult kereszt-apámót — néhai jó Tóth Gerő tanító bácsi-ótt hallottam, sok-sok esztendővel ezelőtt, ott-hon az asztalánál, egy hívős, ködös novem-berri estén.

— A nyolcvanas évek elején kerültem ki Szentkirályta tanítónak Minke Béla költőtanító után, aki most Kőbányán a lelke, vezére — kezdte beszédét keresztapám.

Legényember voltam — folytatta tovább — Egy pár évig úgy élttem, mint a Tóldi Mik-lós. Éveken voltam emulálóban bőven, hol sem-mi. Érdesanyám onnan hazuról minden héten küldött ki a bányától kenveret szalonát, egy farkas szármát, vagy paprikást s azon első-köttem egész héten. Nem mondom, hogy téli időben rossz szorom lett volna. Hol ide, hol oda hivatkoz disznótorba, névnapra. Volt olyan nap, hogy egyszerre háromfelé is hivatalos voltam.

— Hyenkor — mondom — jól élttem. Anyi kolházt, presenyét kaptam, hogy még a füstre is jutott belőle. Nem bírtam elfogyasztani. Majd minden este elmentem hazuról. Nekem is jólesett megelégedett, jöködvő, boldog em-berék közt előttem a hosszú téli estét, viszont ki is örültek, ha hallgathatták a beszédem. Kérdőkördöket érrel, arról. Meghívták, ve-telünk ott a gazdasági, társadalmi, földtlenmi, nemzeti, földrajzi események, kérdéseket. Ekkor asztal mellett, poharazás közben. Akkor ilyenek voltak a népművelési előadások. Mi-tantők éreztük, hogy ez szent kötelességünk.

Ereztük, hogy mi nem hivatalnokok vagyunk, akik csak addig dolgozik, míg az íróasztala mel-letti ül, akinek, — hogy lelett a hivatalos óra, — megszunt minden kötelessége. Mi nemcsak az iskolában, hanem hálban, lakodolomban, még a kocsomban is a nép művelésével, szókásainak tanulmányozásával, ósregi dalainak eltanulásával foglalkoztunk. — Közben bejött Zsuzsi, a szolgáló s egy kaneser bort lelt az asz-talra. Kocentottunk.

— Látod fiam, majd esálera lenne a szeke-nem rúdjá. Gyérünk csak vissza a szekeryom-ba! Nem érdeklő akartam én neked most me-sélni.

— Oh kezdem, hogy a nyolcvanas évek elején kerültem ki Szentkirályta. November-vegen, hogy odahaza jártam a városban egy nyalvós könyvet hoztam a „Polgári Kör”-ből. Egyik este, hogy esaf, széles, esős idő volt, — nem mentem sehova, Kinek lenne kedve ilyen időben valahová menni? Már harmadnapja komor, sötétzürke az égből. Szeremék, sz-táldozdik éjjel-nappal az eső. Bedurrantottam a kályhába s könyvelembet helyezkedve olvas-tattam az asztalom mellett. Egkedvű vagyok. Sírni esed. Csak az óra kettyeg egyforma tik-telkölással. Olvasok. Úgy libéllesz a könyv, észre sem veszem, hogy múltik az idő, csak miből az óra tizenkettőt ver.

— Vas Gereben valamelyik munkáját olvastam. Szereted-e? Olvasd csak el, megszereted? Ha én rajtam állna, mást nem is olvasnátok a középiskolákban, képezkedben, csak Vas Gereben, meg Jókai. Aki ezeken nő fel, ne fél-sül, hogy valaha hazuról legyen!

Már éppen le akarom tenni a könyvet, mi-

kor távoli harangzörgés üti meg a fülem. E-ben a perchen megzörren előttem az ablak. Ödtekintek. Két villogó szem mered rám az ablakon keresztül. Mintha észre sem vettem volna, volt-éppen keszdek. Leteszem a kabátom. Közben szép eszenden lecsavarom a lámpát. Ahogy a lámpa elaludt, abban pillanathban raj-tam már az előbb levetett kabát.

— Hallgatózom. A harangzörgés olykor el-halkult, máskor erősebben hangzik. A szem zöldes villogását a sötétben is látom. Csend ben öbök. Eszembe jutnak azok a rémcsépek, amiket az iskolamelletti pusztaelempon rom-járól hallottam. Tízest embelek nyargalnak ki a romok közül, ki a Késséi-út-ra s ott a jáz-minkohor tövében megint a föld alá süllyed-nek. Kisértelek, ördögök tanyáznak ott a ro-mok között.

— Tudod, hogy nem vagyok ijedős ember, meg ha belekapszkodtam valakibe, azt oda-tennem, ahova akartam, — de most végigbor-zongatta a hátamat a hideg.

— No, de nem addig van az he! — gondol-tam magamán. Én megnezlek mi vagy, ha a pokolból kerültél is elő. Megint csak levettem a kabátom. Fölgürtem az ingem újját. Így szabatosan mozog a kar. Kezeme vettem a noteskámat. Jó kezeheli volt. Nem igen volt hosszabb egy jókora nyújtófalán, de a végén, mint a főkölöm, akkora bunná. Magam vágtam a szentkirályi erdőben egy tölgyfa-kerből. Többre becsilltem akármilyen revolver-t, mert ez bizonyosan esült. Aztán annyi lövetés, ahányat csak akarok.

— Szép eszöndesen, lábujjhegyen lopakodom

SZÍNHÁZ

Orosz Júlia, az Operaház szubrett-jelöltje szerepelt hétfőn, a Bohéméletben. Kiváló művésznő ismert meg benne a közönség, aki ünneppé varázsolta a hétfői estét. Igen forró sikere volt, egy-egy énekszáma nyolcan alig tudott elcsúszni a tapsviharral. Még imnéljében volt részben Komor Vilmos karmagnak is. De a másik vendégbálgépnél csak nem gondolják komolyan, hogy „operaénekesnő”?

Megvédtém egy asszonyt. Elnézők akarunk lenni s a darabról és az előadásról csak annyiban emlékezünk meg, hogy — életünk keletlen emlékei közé sorozzuk. És még valami: a sikertelenség nem képes olyan hidegen, a cirkuszai botlás olyan szárazon, a gagyogó csepecsenő olyan üresen kiejteni a legszebb magyar szót, mint ahogyan a fűszerpelyő szépség színesűszo a szavretlek-öt kikiabálta. Brr! Még most is a hideg ráz a visszaemlékezéstől.

Szaktitani néhez dolog. Csathó Kálmán szerint szaktitani néhez, szerintünk pedig jót írni a darabról — lehetetlen. Egész egyszerűen: a csófosan bukkolt darabok közé sorozzuk. Szegény, jó színeszínk pedig hogy iparkodtak? Piller Ferenc, akit szűzül az ére állunk, a szoromban most mutatta legjobb alakítását! Oszintén „mutatunk neki is, Szokolynak is édes dalogásdésért”. Bendrekné rólka jó kedve volt. Jatrka Cia pedig olyan szorgalommal táncolt, énekelte, táncolt, velt, szűzült, trécselt, esacsogott srt, kacsogott, mintha csak ugyan fűszerpelyőre függne a játéka. Csak Pintér Ági találtuk valószínűtlenül túlfiatlannak a szerepéhez.

Heti összegzését megállapítjuk, hogy színházunk hullámvölgybe került. A további műsorfűtény azonban biztalan hiszünk a nagy feljavulásban. Ezen a héten újra látszik Kardoss színgazdagság és rövidesen ismét körülünkben lesz Hont Erzsé. Már nehezen várjuk. (h. e.)

A színház heti műsora

Február 7-én, vasárnap délután 4 órakor: *Farsangi lakodalmom*, operett. — Este 8 órakor: *Szaktitani néhez dolog*, operett. Píros hértel.

Február 8-án, hétfőn: *Csengőgyöngy*, operett. Akció előadás.

Február 9-én, kedden: *Oreg tekintetes*, vígjáték. Kardoss Géza felöltéssel. Premier-hértel.

Február 10-én, szerdén: *Oreg tekintetes*, vígjáték. Kardoss Géza felöltéssel. Píros hértel.

Február 11-én, csütörtökön délután 4 órakor: —

kifelé. A kilencedik, sarokvasnak nálam mindig olajozva vannak. Mondom: még csak egy esikordulás se áruolta el, hogy már kiűn vagyok az udvaron. Szorosan a falhoz lapulok, fülelek. Öklöm a botot szorongatja. De hiába erőltetem a szemem, nem látok az orrom hegyéig se. Vaksötéttségben kúszom az ablak felé... Végre odalérek... Remélik, hogy előttem áll valami... No, most! Betelnevelst süjtöttem le a botommal. Még az én karom is megtáplált bele.

— Iszonyú, pokoli ordítás s nagy dobogással elszaltam valami.

— Gyuan mi volt ez? — kérdezem főmhangon magamtól. — Ember-e. ördög-e. vagy mi?

— Ebben a pillanatban megszólal valaki a hátam mögött:

— Dicséressétek a Jézus!

— Mindörökké ámen!

— No ez már nem ördög — villant át az agyamon, ha már a Jézust dicséri. Hát kend kisedo? Mi járhatban van? — kérdem tőle.

— En vönék a Hajeski János, a juhász, innen a Ferenczy-földről. Fene ebbe a két számarb! Elszabadultak. Osz, hogy itt világságot láttak, elgúnyálté ide a zokolába. Bironyosan tanultak akarnak. Az égyéket itt tanítam a harang alatt. Nyilván harangozó akar lónni. Ennek má it is van a kötőféke a kezembe, de a másik, hogy rávágott tantó uram, elszaladt, most műhetök utána.

— No, Istén áldja mög! Nyugodalmas jóécekat tózábbra is! — Kendnek is, János — aztán fölvetette magát a számar hátrá.

Farsangi kaland, operett. — Este 8 órakor: *Oreg tekintetes*, vígjáték. Kardoss Géza felöltéssel. Zöld hértel. — Február 13-án, szombaton: *Ésdt után köpönyeg*, operett. Hont Erzsé felöltéssel. Zöld hértel.

Növekvő érdeklődés a kecskeméti barackpálinka iránt

Az *Ellenőr* című közgazdasági lap érdekes cikke közöl már számában a barackpálinka exportjáról. A cikk megállapítja, hogy a magyar barackpálinka tize és illata versenyen felül áll s mindenhol egyre növekvő kereslet mutatkozik iránta.

Érdőszerűtlen főbb, főképpen nyugati és északi államok érdeklődnek a magyar barackpálinka után, azonban ezeken a piacokon annak elhelyezése részben a vám, részben különböző monopóliumok akadályozzák. Egyelőre nem is sürög újabb elhelyezési lehetőségek megnyitása, mert természetesen Angliában, Lengyelországban, Csehszlovákiában és az északamerikai Egyesült Államokban érdősze-

rett. Hont Erzsé felöltéssel. Premier-hértel. Február 13-án, szombaton: *Ésdt után köpönyeg*, operett. Hont Erzsé felöltéssel. Zöld hértel.

rint százszázalékban elhelyezhetjük. Fontosnak tartjuk megemlíteni — írja az *Ellenőr* — hogy a barackpálinkakivitel legnagyobb részét Kecskeméti város szeszüzője bonyolítja le. Ujabbban a barackpálinkaexportba bekapcsolódott néhány nyugati-vidéki és fővárosi szeszüző cég is.

Egyébként jelenleg az illetékes ténylezők a lengyel kormányval tárgyalnak további nagy mennyiségű barackpálinka kiviteléről. A lengyelék előreláthatóan erre az újabb tételre is biztosítják a vámkedvezményt, azonban az a kikötésük, hogy a magyar barackpálinka Lengyelországban „baracklellek” néven kerüljön forgalomba.

Hölgyek részére

Beszéljünk már a tavaszról

Rovatvezető: Dr. Deudán Erdős Bács

No, igen, tudom, még hosszú lesz a tél, még sokáig kell dideregned, de az köztudomású, hogy a tavasz nem napár szerint kezdődik, hanem aszerint hogy hölgyek mikor unják meg a téli holmijukat és mikor varázsolnak a téli ruhájukra egy kis tavaszt, frisséget, egy kis világos színt.

Hát most, azt hiszem, elérkezett ehhez az időpontoz. Február elejénél tovább a hölgyek már nem bírták a sok sötétet. Pehér-pikánságok kelmek a sok sötét ruhákra, sötétök köztébe szívetek vesznek és leveznek a színműt kabátjukról és átmenetileg stákkják, fejükre selyem- vagy szalmakalapot tesznek és fittet hányanak a naplárnak. Adlak adlak egykezemek, amíg végre nekik lesz „ágnak” és valóban tavasz lesz.

Na, nézzük, Hölgyeim, milyen tavaszi híreim vannak az Önök számára. Elsőbőnben a kalapvidet a legjobban már kialakulva. A fényes és matt szal mik és a grosgrainok, alias ripszek mennek a legjobban. Fazonban a gomba is magas tetőji spanyols kalapok dominálnak és az egész bővelel. Igazán érdekes megfigyelni a kalapvidet fejlődését. Nagyon valami újra egyezsük, mindig olyan, amíg meg nem volt és ha alaposan utánanéznék, nem tudnák újat hozni. Mert a legújabb formákat is ded, vagy

— No, kutyá, eredj a másik után! — szólt a számarának.

— Azzal elporoszkált...

— De egészen kiszáradt már a torkom a sok beszédőtől. Öntsél már egy ital bort!...

Hát látod, fiam, — fordult meg felém, ahogy letették a poharakat. — ha valami nyuszívű ember lettem volna, halálra rémülök. Pedig milyen egyszerű az egész rejtek megoldása. Elszabadult két számar. Egyik odalál az ablak alá s bűmlé be rajta, a másik meg a rozoga harangláthoz dörgölődik s réng a harang és zúg.

— Minden földöntúli, babonás műsének meg kell keresni a szülő okát. A templomromból lefelé nyargaló tízes embert is láttam. Tudod mi volt? Az agyaneveztél lidérfényű, vagy bolygószű.

— A templom körül hajdan temetőlelek. A korhadástól, rothadástól keletkezett gázok a föld alatt megszorgoráltak, nem bírták elszállni. Most valahogyan felszínre törtek. Talán egy ürge nyírtott után nekik.

— Dehát ezt hiába magyarázod az öregszonyoknak. Azoknak ugyan beszélhetsz János tudnak azok mindent. Menj csak el dob-anymához? Kérdezd meg, volt-e földgő a szentkirályi templomromok között? Majd ő megmondja.

En bizony nem mentem. Ugy is tudtam, mi a válasz.

— Jajj, csak arra ne járj fiam, mert biztos hogy elvisz az ördög.

Sokat jártam arra, halál Istennek, még most is meggyokog. Nem vitt el az ördög

Itt nagyanyáink kiesiny változtatással már viseltek. Itt van mindjárt a Stuart Mária-forma, ami az arebeli kábulj és a karima felkorlatokban övezi az areot sok-sok virággal. Kedvelek az új fűtölök is. Csipőzetek, kis és nagy pöttyökkel, ígárán, aki amilyent akar, akik amilyen tazon jól áll, választanak. Nekem pl. nagyon tetszenek ezek a ketsőgöltött, magas kalapok, korima nélkül, ami az alacsony magasságja és a magának fejedelmi alakot kölcsönöz. Most, míg valóban tél van, lehetünk a selyem- vagy szalmakalapokra egy kis strass-t.

Tavasz, eddig hozsánk eljutott párját dívatához szerint, a szoknya ismét rövidlebb lesz 2-3 centivel és az ellenkező színtű öszellőtűsok fognak dominálni. Píros kabát és kék szoknya, fekete ruhák és zöld bolero. Már tavaly is kezdtek, de az idén mindenki elhen fog tündökölni. A vásmáknak olyan öttől sikerül lesz, amire eddig még példa nem volt. Különösen kedveltek lesznek a virágos, nagyon vérszánk, amikből még estélyi ruhát is készítenek majd, de legfőképpen kabátot a sima, egyszerű ruhához. Rendkívül únius lesz a divat. Eltűnnek a kötöttűvált, helyükre a ligan omni vonalak fogják elfoglalni. Az angol fazonok eszkmek háttérbe fogják a franciákat szorítani.

Mondanom sem kell, azt hiszem, hogy a kosztüm le sem fog kerülni a hölgyekről. Minden „kosztümsítve” lesz. Kora tavasszal szívetkosztümök, nyáron pedig váson, selyem, piké lesz a divat. Fantasztikus bíróvidet lesz ennek a természetes következménye, minden elképzelhető helyre anyagot felhasználnak erre a célra. Legtöbb hűz sötétebb tónusú lesz a kosztüm szíveténel.

Emyí egyelőre elég. En csak azt tansósolhatom, hogy egykezenek minél tovább kibírni, Hölgyeim, a régi ruhákat, mert minél tovább vírnak az ajakkal, annál inkább megközelítjük a divatos dáma ruhát.

Minden zseblámpába

olomat!

Az olvasó rovata

Telefont a városi hivatalokba!

Tekintetes Szerkesztőség! A múlt napokban sürgős adatra volt szükségem a közigazgatási kihágási bíróságtól. Néztem a telefonkönyvet, de bizony ennek a hivatalnak nem találtam telefonszámát, mert nincs telefonja.

Furcsánk taládom, hogy manapság egyáltalán lehet olyan hivatal, ahol nincs telefon, de különösen furcsa, hogy éppen ennek a hivatalnak nincs, ahol igen sok ember ügyeit intézik.

Kérem a Szerkesztőseget, szíveskedjék soinnak helyt adni.

Tisztelettel:
Almás.

Petrolengyélglámpa
3-400 gertyafény. 1 lit. ártár-
talom, 1 éves garancia. Kérjen
i s m e r t e t t!

28.-

Hindes János
Autókarosszéria, gép és fémmű-
üzeme, Szeged, Lechner-tér 9.

HIREK

	NAP		HOLD	
	kel	nyug.	kel	nyug.
Vasárnap	7:20	17:10	4:34	12:50
Hétfő	7:18	17:11	5:17	13:56
Kedd	7:17	17:13	5:54	15:08
Szerda	7:15	17:15	6:24	16:24
Csütörtök	7:13	17:17	6:51	17:42
Péntek	7:11	17:19	7:17	19:03
Szombat	7:10	17:20	7:41	20:24

Február 14-ől február 15-ig a következő győztesek tartanak éjjeli szolgálatot: Fördös László (Kuru-tér), Tóth István (Szechenyi-tér) és Zsarnay Pál (Nagykőrösi-utca).

-O:-

— A **Hétfői Kőr** február 8-i összejövetelén az idősebb kérdések megbeszélését folytatta. — **Exportértékzel** less Keskemetben február végén a Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara rendezésében, Az értekezleten résztvevő a Külkereskedelmi Hivatal részéről **Kunder Antal** elnök, **Bárányos Károly** jr. alelnök, az Országos Mezőgazdasági Kamara részéről **Máté Imre** dr., igazgató.

— A **Református Asszonykör** szerdán febr. 10-én, teáival összejött irodalmi délutánt tart. Előadó **őz. Faragó Béláné**, aki **Lorántffy Zsuzsannáról** fog beszélni. Minden érdeklődőt szívesen látnak.

— **Házassági jubileum.** Vasárnap tartja **Sima Sándor** városi adóhivatali pénztári ellenőr és neje, **Zilahy Katalin** 25 éves házassági évfordulóját, melyet a jubliáns házaspár fia, **Sima Sándor** református s. lelkész áld meg, aki ugyaneznap tartja eljegyzését.

UNGÁR IMRE

világírás
mozgás

— **Tanulmányi felügyelővé** nevezte ki a vallás- és közoktatásügyi miniszter a budapestvidéki tank. főigazgatóhoz tartozó középiskolákban **Klein Gyula** református gimnáziumi tanárt a német nyelv és irodalomra.

— A **Mezőgazdasági Kamara** igazgató-vásztmányának szombaton délelőtt **Szentgyörgyi Staud Elemér** elnökletével megtartott ülésén **Gesztyeli Nagy László** dr. igazgató adott helyzetképet a kamara működéséről, majd ismertetve a legközelebbi munkaprogramot. **Szabó Iván** dr. a borpárti készítésére szánt összeg felmérésére terjesztett elő indítványt. **Medveczky Károly** dr. a lisztforgalmi ád előtérrel sürgette. A választmány köszönetet szavazott felé **Baskoy Gyulának**, aki Szentes közgyűlésén foglalt állást a négy déli vármegye nem külön kamara létesítésére irányuló mozgalmaival szemben.

— A **kültszámú munkáról** tart előadást **Schoppe Károly** február 9-én. Kedden délután 5 órakor a Tisza-kölgéltám díszteremben. — **Schoppe Károly** 25-évet töltött Kínában. Előadását nagy érdeklődés várja.

— **Temetés.** Az egész város mély részébe mellett temették el szerdán Nagykőrösön **Desző Kázméren Mentovich Klárát**, aki hossz szünetes után 46. éves korában ragadtott el a halál. Az elhunytat **Desző Kázmér**, polgármester, a férje, négy árva, **Desző Gyula** dr. jogak, dokán, sógora és kiterjedt, nagy rokonsága gyászolja. De osztznak a gyászban igen sokan Keskemetben is, akik Nagyköris valójában első asszonyát ismerték.

3.70

— **Felhívás** a 44-es v. eszárúri és királyi gyalogerőben szolgált bajtársakhoz. Felkértem a 44-es erdőben szolgált teljesített helybeli bajtársaim, hogy címkéket velem közérdekű bajtársi ügyben, közölni szívesszeden. **Kurtz Géza** ny. ezredes, v. zászlóaljparancsnok, Budapest, VIII., Hunyadi-u. 43.

— **Ertékhomlós** címu emérik meg a **Borsói szőlő Lapok** legújabb száma **Gesztyeli Nagy László** dr. igazgatónak a Gazdasági Egyesületben tartott előadásánál. Közli azokat az adatokat, amelyek a trágárszász visszacsúszól ismertették, majd **Gesztyeli Nagy László** dr. előadásának vége következményeként sürgeti a szőlőgazdák szervezkedésének fontosságát.

— A **rendőrség közli**, hogy Muraközy József községi bírókára mérgezési engedélyt kértek. Az észrevételeket február 10-ig lehet bejelenteni a rendőrségen.

LEGUJABB HIREK

Windsor hercege és Simpsonné április végén tartják esküvőjüket.

Az iparügyi miniszterem új törvényjavaslatát állami ellenőrzés alá helyezi az egész munkaközvetítést.

Ausztria vagy közmunkára 180 millió shilling belső kölcsönt vesz fel.

A szombati budapesti piacon olcsóbbodott a sertés és a baromfi.

A pénzügyminiszterem eszikenteni fogja a kisváltók vádjait.

A szombati gabonabizáson szenneltek az exportvásárlások.

Szombati esti előadás:

A Meteorológiai Intézet jelent:

Élénk nyugati, északnyugati szél, időzőt felhőzet, helyenként még kisebb záporok. A hőmérséklet alig változik.

— A **Néma-hát** kibocsátott megkövők közül 1600, tehát az egész fele még nem érkezett vissza a Szegényrendező Hivatallra. A Hivatal távolról sem akar követelőzést felélni, ezt nem is fogja megenni, de megállapította, hogy még sok olyan emberrel van kint börtök, akiknek, illetőleg családtagjuk nevet többször meg lehetett találni a bál tudósítókban... Merjünk hinni, hogy csak késedelemről van szó.

— A **Szilők Iskola**ja idei előadásoszeriat **Baracska Gyula** tanár vezeli be, aki február 13-án beszél a református egyház középokai iskoláinak rendezésében *Mit udhan a nevelés és mit nem?* címen.

— A **keskeméti tüzéselőrel** érdekes statisztikát készített **Papp István** h tűzoltóparancsnok. Eszerint a múlt évben 85 tüzet volt (1935-ben 102), ebből a belterületre 31 esett. A legtöbbszor kéményből kihullott szikra (21), gondatlanság (17), kéményszorok (12) volt a tűz előidézője. A kár összege 45.151 P, mely háromszorosan túlsó biztosítva. A tüzföldtség 55 ezer pengővel került a városnak, az 1935-ös 64 ezer pengővel szemben.

Kereskedői Kaszinó **FEBR. 11.** este 10-9-ór

Nagy siker az első vasutas-bálon

Farsangi mulatságot rendeztek már tőzben a keskeméti vasutasok, kimondott bál azonban csak a szombat estjei voltak. Az első vasutas bál, melyen **Kiss Endre** dr. polgármester is megjelent, fényesen sikerült, igen sokan voltak, mindnyájan pompásan mulattak. A Betrésés előtt egyenruhás vasutas fogadta a közönséget és lámpával mutatta az utat, amely fölött kiválgya ragyogott a vasutas szimbólum, a széknyas kerek. Az izlésesen felszított teremben a

Megy a gőzös...

kezdett csádrásra a következő párok nyitolták meg a táncot:

Bakay Gáboré—Gömöry Jenő, Virágos János—Bakay Gábor, Rejtő Antalné—Schmóder József, Bakay Edit—dr. Harkay József, Bakay Mányi—Kerevni Endre, Bakay Dóra—Borogyni Béla.

A helyek közül az alábbiak neveit jegyeztük fel:

Asztalnok: Nagy Istvánné, Bártfai Istvánné, Török Árpádné, Takács Jánosné, Góczy Eleménné, Szűcs Józsefné, Prácer Jánosné, Bátorzy Istvánné, Felher Éva, Erzsébet és Jolán, Korondy Vilma (Szolnok), Halász Ilus, Zöldyöti Mária, Biró Ilona, Bakos Esztrike, Mihályi Margit és Jolán, Székely Anaszt, Pintér Magda és Mária, Gál Mária, Gyulács-Gyilla, Bóna, Borsó, Helyes Júlia, Bakay Mányi, Edit és Dóra, Sütő Teri, Tóth Judit, Lázár Csilla, Trez Mihályné és Bolyka, Morvay Irén, Hajnal Éva, Wess Wilma, Biró Ilus, Orgoványi Magda, Schmöller Mici (Bécs).

— A **Városi Dalárda** február 11-iki hangversenye, A Városi Dalárda február 11-én este fél 9 órakor tartja a Kereskedői Kaszinóban legközelebbi nagy hangversenyt. Vendég művészként az illusztris, világírthur magyar zongoraművész, **Ungár Imre** működik közre. Múlt évi játéka is feledhetetlen élmény volt. A dalárda ez alkalommal is eredeti bemutatónál jön. Egy **Monteverdi Madrigált** és egy **Debussy** magyaroktól fogunk ez alkalommal hallani, — Magyarország először. A befélpéj ára 2 pengő. Előre váltható a **Harmonia**-hangversenyirodában és az **Idegenforgalmi** Irodában. Az esti pénztárnál 80 filléres diákjegyek is kaphatók.

— **Keskeméti szakkör** cikkei. Az **OWAE** mai száma közli **Kocsón** Bálint dr. miniszteri osztálytanácsos **A kereskedelem képzéséhez költése** c., a szegedi érdekeltségekkel értekezleten elmondott értékes előadást. — Az **Útlet** legutóbbi száma **Perkar** Lajos dr. — a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara tisztviselőjének cikkei közli a németországi gazdasági beszélőtráksádról.

TÉLI

köztürről, pullover, meleg harisnyát legelősohban vehet a Héjas-harisnyaházból.

— **Új helyeket** bocsát ki a posta az idei Nemzetköz Vásárral kapcsolatban. A 2. 6. 10. 20. 32 és 40 filléres helyeket február 22-161 május 31-ig használatok fel. Igényesek a posta február 12-ig fogad el.

— **Meghívó.** A Magyar Oklívóvív Szövetség Középmagyarországi Kerületé folyó hó 7-én délelőtt fél 11 órakor intéző- és fogyműbírósági bílést tart, amelyre a tagokat az elnökség meghívja.

ne mulassza el, ha bórkesztyűt, retkilt, vagy bámi divatúrt vásárol, megnézni a Héjas-harisnyaház kirakatait.

SOHA

Nyugtársak. A piskolai felügyelő igazgatóság hátsú köszönettel nyugtázta a Napközi Otthon javára érkezett alábbi szíves adományokat: Az 1. ker. iskolaadók és szülők 4 tételben 3123. HB, ker. iskola gyűjtése 5.60. Desák Anna a tanulóik Hírrel Hét kézi munkából 6., a taffaj iskolá két tételben 5.96. Papp István két tételben 3. Mester Lászlóné 6. Lieb Teri dr. 7.20. Szinnyay Mihály 3.50. H. ker. ifj. Vörökre résztvevőit 15. matyáskirálytúrú terület kószorú megváltás Farkas István előhalászása alkalmából 5 pengő.

— **On is el tudja bírálni**, hogy mi a különbség egy igazs és egy árbor félvő között, de ha egy traktorral vagy egy szőbőrálóval van szó, bizonyára az az első kérdése, hogy milyen márkája vagy milyen gyártmányú az, így vagyunk a rádióval is. Ha on egy ismert márkájú készüléket vásárol, pl. **ORION**-rádiót, biztos lehet abban, hogy pénzért feltevé ellenértékét kap. Az **ORION**-rádiók közül igen elterjedt a kétfélemű, 22-es típusú **ORION**-készülék. A 22-es **ORION**-rádió kiváló teljesítményű, nyújt közepes és borsóshullámú, azonban felkölönlegesen szerkesztett rövid hullámú rész segítségével nappal is nagy hangerevű lúzza a távoli állomások műsorát.

Befélpéj ára 2.—P. VÁROSI DALÁRDA

Keskeméti Gazdasági Vasút HIRDETÉNY

Értesítjük a n. é. utazóköröket, hogy 1937. évi február hó 14-ől, egy tényleges szolgálatban álló, valamint nyugdíjas közszolgálati alkalmazottak és azok családtagjai vasutikonok és az esetben használhatják feláru utazásra, a m. kir. államvasutak által kiadott árkepes igazolványukat, ha ahhoz vasútközlő **BETET**-lapot váltanak.

A **BETET**-lapot minden évben csak egyszer kell váltani. Ára egy évre 1 pengő. — A **BETET**-lapokat Keskemét—Bágyviter és Kiskunmajsa állomások jegyértárára, a jegykiadás alkalmával szolgálatköt ki.

Keskemét, 1937. évi január hó. V. évfolyam 10. szám.

A most meginduló új sorsjátékra megbízható ügynököket

maximális jutalékkal keres előszörúny cég. Ajánlatok referenciákkal **BUDAPEST 62. FIOK 45. kérének.**

Vasúti bérlettel előnyben!

Csöves tengeri darál, kukorica-szárat apróra tég száraz állapotban az **OLAJMALOM** Nagykőrösi-ut. 222a. Telefon 426.

